

“一只脚在车内”算不算车内人员？ 受伤乘客和保险公司为此打起官司

□记者 殷欣欣 通讯员 尹杉

林先生与朋友夜间打出租车，朋友先上车，他最后上车。出租车司机没有注意到林先生就突然开车，而此时林先生左脚刚迈上车，人还在车外，以致右脚被车轮轧伤。索赔过程中，林先生究竟属于车内人员还是车外人员引发了纠纷。近日，鄞州区法院就判决了这么一起特殊的机动车交通事故责任纠纷案。



漫画 章丽珍

乘客欲上出租车时被意外轧伤

2014年4月的一个晚上，林先生和两位朋友一起在鄞州一家餐馆吃饭，饭后三人打了辆出租车。当时，他的两位朋友先上车，林先生后上车，因为路边的光线比较暗，出租车司机李师傅没看清车外的林先生，以为坐车的就两位乘客，没等林先生上车就开车了。最终导致林先生右脚受伤，住院治疗。

交警部门认定出租车司机李师傅负事故全部责任，林先生无责任。林先生出院后，保险公司以他应属于乘客为由，仅同意按照车上人员险进行赔偿。而林先生不认同，协商无果后，他将李师傅及出租车投保的保险公司诉至鄞州法院，要求赔偿医疗费、误工费等共计5万余元。

法院认定原告属车外第三者

庭审中，李师傅对事发经过及责任认定均无异议，同意依法赔偿。而被告保险公司则辩称，肇事车辆仅投保了交强险和第三者商业险，未投保不计免赔险。而他们的商业三者险相关条款约定：“本保险合同中的本车人员是指发生意外伤害的瞬间，在符合国家有关法律规定允许搭乘人员的人员，包括正在上下车的人员”，原告应属于“本车人员”，而不是车外人员，故只能按车上人员险赔，属于座位赔付的范围，原告不能在交强险和商业三者险范围内获得赔偿。

庭审中，该案的争议焦点是原告林先生在事发时属于本车人员还是车外第三者。鄞州法院经审理后认为，被保险人以外的受害人属于本车人员还是车外第三者，应根据其在事发时所处的位置和成因综合判断。

本案中，原告准备乘坐出租车，事

发时一只脚已踏入车内，另一只脚仍处于车外，此时出租车与原告处于车外地面上的一只脚发生碰撞，从总体上判断，原告的大部分身体仍处于车外，未完成由车外第三者向本车人员的转变即发生事故，故原告仍属于车外第三者。

此外，保险公司的商业三者险条款虽对本车人员解释为包括上下车人员，但保险公司作为提供格式条款的一方，未用足以引起投保人注意的文字、字体、符号或者其他明显标志做出提示，不能以此作为免除赔偿责任的抗辩理由。故被告保险公司应当首先在保险限额内予以赔偿，不足部分，再由侵权人被告李师傅予以赔偿。

法院依法判决被告保险公司在保险范围内赔偿原告经济损失5万余元，被告李师傅赔偿原告经济损失1千余元。判决后，双方未提起上诉。该案一审判决已生效。

法官说法

根据事发时位置和成因来判断

承办该案的王法官介绍说，根据《机动车交通事故责任强制保险条例》第二十一条第一款规定：“被保险机动车发生交通事故造成本车人员、被保险人以外的受害人人身伤亡、财产损失的，由保险公司依法在机动车交通事故责任强制保险责任限额范围内予以赔偿”。

被保险人以外的受害人属于本车人员还是车外第三者，应根据其在事发时所处的位置和成因进行综合判断。除因碰撞等事故原因或为避免事故而跳车外，受害人在事故发生瞬间处于车辆外的，即属于第三者；反之，则属于本车人员。本车人员与车外第三者可以随着时空的变化而发生转

变。受害人进入车内，完成了上车过程，就由车外第三者转变为本车人员；受害人非因事故原因（客观上事故碰撞等原因或主观上避免事故而跳车）已提前脱离本车，事发瞬间不在车体内，就由本车人员转变为车外第三者。

至于受害人是否完成车外第三者和本车人员的转变，应根据事发瞬间其身体的整体部分是处于车内还是车外进行判断。如果事发时受害人身体的整体部分已进入车内，即便部分身体仍处于车外，也不影响其向本车人员的转变；反之，若受害人身体的整体部分处于车外，即便部分身体已在车内，尚未完成向本车人员的转变，仍属于车外第三者。

多次超车不成 “路怒”男砸车伤人被拘留

本报讯（记者 王思勤 通讯员 张维群 北瓿）开车时遇到超车、加塞，让还是不让？市民陈师傅在开车时遭遇一个暴脾气的司机，由于没有让对方超车，竟然遭到对方一顿暴打。

陈师傅是一名出租车司机，今年年初的一天凌晨，他在路上开车时，遇到了开着私家车的林某。林某一直试图超车，陈先生毫不相让，每次林某快超过自己时，就提速不让林某过去。林某是个暴脾气，看陈先生不肯让自己，火气一下上来了，更是想尽办法去超陈师傅的车。两人在马路上僵持，一直开到一家大型超市附近。终于，林某又一次强行超车，开到了前面。

事情本该告一段落，可怒气冲天

的林某显然不甘心就这么算了，他直接把车开到陈师傅车前，将其强行拦下，随后从车上拿出一个探照灯，对着陈师傅就砸了过去，造成陈师傅头部、手部多处受伤。打完人后，林某依旧觉得不解气，转而将陈师傅车子的前挡风玻璃、车窗、反光镜挨个砸坏。砸完以后，林某的火气也消了下来，意识到闯了大祸后，赶紧跳上车逃之夭夭。

两个月后，林某归案，被公安机关拘留14天。之后，陈师傅就赔偿事宜向北仑法院起诉，要求林某赔偿医疗费、误工费、车辆修理费等近两万元。近日，经法院主持调解，双方当事人达成协议，林某分期赔偿陈师傅总计约一万元的费用。

庆祝上海迪士尼乐园
6月16日盛大开园！

迪士尼·米奇米妮幸福之旅纪念册大套装

迪士尼官方授权 工商银行专属发售

去上海之前必备的旅游攻略和拍照指南
大人孩子特别有创意的假期作业
值得全家人一生珍藏的影集纪念相册

1把米奇米妮幸福金钥匙 + 4张幸福之旅纪念钞 + 1本幸福之旅纪念相册 + 1份米奇米妮纪念大礼包

超值实惠 大大多

售价755元
首发价616元



迪士尼官方授权，工商银行专属发售，超值实惠，多多！
送给家人、孩子、亲戚朋友，特别有心意特别有意义的礼物！
开启幸福之旅，无论男女老少，无论年龄大小都能因为它而收获幸福和快乐，创造值得珍藏一生的回忆！

详情请咨询工行各营业网点。

网站 www.icbc.com.cn 服务热线 95588

ICBC 中国工商银行